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1. (5 punti) Il Brasile gioca la finale del Campionato del Mondo. La probabilità che il Brasile vinca
è 2/3. La probabilità che Pelè segni è 1/2. La probabilità che il Brasile vinca o che Pelè segni
è 5/6. Dati i due eventi A = “il Brasile vince” e B = “Pelè segna” dire se sono indipendenti.
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Sone indipendenti



2. (5 punti) La probabilità che il tempo di vita di un dispositivo superi le 1000 ore è del 50%.

• Quanto vale la sua vita media?

• Quanto vale la probabilità che il tempo di vita del dispositivo superi le 2000 ore ?
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3. (5 punti) Una variabile continua X può assumere valori nell’intervallo [0, 1] con densità fX(x) =
4x per x 2 [0, 1/2], fX(x) = 4 (1 � x) per x 2 [1/2, 1] e fX(x) = 0 altrimenti. Scrivere la
funzione di ripartizione FX(t) e rappresentarla graficamente.
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4. (5 punti) Due variabili casuali X ed Y hanno densità congiunta uniforme sul dominio

D = {(x, y) 2 R2 : 0  x  ⇡, 0  y  sinx}

. Determinare

• il valore della densità;

• le densità marginali; X e Y sono indipendenti?
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5. (5 punti) Siano X e Y due variabili di Bernoulli, indipendenti, di parametri pX e pY e tali che:

E[X Y ] =
21

100
E[X + Y ] = 1

Determinare pX e pY , medie e varianze delle due variabili e il coe�ciente di correlazione.
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6. (5 punti) Si misura il carico massimo di 10 cavi d’acciaio con i seguenti risultati:

3.796, 3.320, 2.909, 2.992, 3.258, 2.584, 3.188, 3.107, 3.275, 2.566

Determinare gli intervalli di confidenza per la media con grado di fiducia del 90%, 95% e 99%.
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7. (5 punti) Sia X la variabile che rappresenta una popolazione di media µ e varianza �2 e sia X1,
X2, ..., Xn un suo campione di rango n. Si prendono in considerazione due stimatori, ✓̂1 e ✓̂2
per la stima della media di tale popolazione:
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Dire se i due stimatori sono distorti o meno e quale dei due è più e�cace.

Sono date le due sommatorie:
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